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Осень золотая 

(тематическое занятие). 

  

Цели и задачи: воспитывать любовь к России и своей малой Родине, чувство 

красоты природы осенью; вспомнить названия деревьев и кустарников, повторить 

приметы осенних месяцев, осени. 

  

Ход занятия: 

1.      Поэтическая минута. 

Ведущий.        В свой шатер, волшебный 

И прекрасный, 

Осень нас на праздник позвала, 

Всюду разбросала свои краски, 

И природа чудно расцвела. 

Сегодня у нас праздник осени, праздник листопада. Мы с вами почитаем стихи, 

споем песни об этом чудесном времени года. 

1-й ребенок. Осень. К. Бальмонт 

Поспевает брусника, 

Стали дни холоднее, 

И от птичьего крика 

В сердце стало грустнее. 

Стаи птиц улетают 

Прочь, за синее море. 

Все деревья блистают 

В разноцветном уборе. 

Солнце реже смеется, 

Нет в цветах благовонья. 

Скоро Осень проснется 

И заплачет спросонья. 

2-й ребенок. Уж небо осенью дышало…   А. Пушкин 



Уж небо осенью дышало, 

Уж реже солнышко блистало, 

Короче становился день, 

Лесов таинственная сень 

С печальным шумом обнажалась, 

Ложился на поля туман, 

Гусей крикливых караван 

Тянулся к югу: приближалась 

Довольно скучная пора; 

Стоял ноябрь уж у двора. 

3-й ребенок. Осенью. А. Плещеев 

 Осень наступила, 

 Высохли цветы, 

И глядят уныло 

Голые кусты. 

  

Вянет и желтеет 

Травка на лугах, 

Только зеленеет 

Озимь на полях. 

  

Туча небо кроет, 

Солнце не блестит; 

Ветер в поле воет; 

Дождик моросит. 

  

Воды зашумели 

Быстрого ручья, 

Птички улетели 

В тѐплые края. 



  

Беседа. 

Ведущий. Ранняя осень – золотая пора. Золотыми становятся травы, деревья, 

кустарники. Короткое «бабье лето» дарит теплые денечки перед наступающими 

холодами. В прохладном, прозрачном воздухе поблескивают нити паутинок. Дни 

становятся короче и холоднее, а ночи длиннее, солнце уже не поднимается так 

высоко как летом. Все чаще моросит мелкий дождик, а утром появляются туманы. 

Ветер срывает с деревьев яркие листья, которые застилают землю багряно-желтым 

ковром. Листопад обнажает ветки деревьев, лишая их пышного яркого убранства. 

К середине осени солнце радует своим появлением совсем редко, становится 

все пасмурнее, чаще идут продолжительные холодные дожди. Все чаще по ночам 

случаются заморозки. 

Поздняя осень – серебряная пора. На лужах появляется первая корочка льда, 

снежинки начинают иногда падать на уже мерзлую землю, серебрятся опавшие 

листья, покрытые инеем, звенят обледеневшие веточки деревьев. Прячутся мелкие 

жучки и паучки, а птицы улетают на юг, но не все, а только перелетные. Вот сразу и 

возникает вопрос: 

Какие птицы перелетные, а какие – нет? 

  

Ведущий. На протяжении веков люди подмечали все, что происходит в природе в 

пословицах и поговорках. 

 

Холоден сентябрь, да сыт. 

В сентябре одна ягода, да и та горькая рябина. 

В октябре на одном часу и дождь, и снег. 

Ноябрь — ворота зимы. 

В ноябре рассвет с сумерками среди дня встречаются. 

Осень богатая – зима сытная (если собрано много урожая, значит в зимнее время 

будет доступное питание). 

Осенью любая птица богатая (на полях есть чем поживиться). 



Сентябрь – проводы лета, встреча холодов. 

День не работал – урожай прохлопал. 

  

2.      Игровые задания. 

Игра «Угадай, чей листок». (Ведущий предлагает вспомнить названия деревьев и 

кустарников, показывая листья, засушенные или на картинках). 

  

Ведущий. Осень – чудесное время года, много прекрасных мелодий написано 

русскими композиторами. (Слушание произведения П.И. Чайковского «Осенняя 

песня») 

Ведущий. Осень – пора сбора урожая. 

В садах, огородах кипит работа. Люди убирают урожай овощей.  Какие овощи они 

убирают? 

- Да, верно. Они убирают картошку, капусту. 

- Дети, скажите, а как называется профессия людей, которые выращивают на полях 

овощи? 

- Этих людей называют овощеводы. Как трудятся они, что делают? 

Весной они пахали и боронили поля, высаживали рассаду, ухаживали за ней, 

летом боролись с сорняками и вредителями растений, занимались поливкой, вовремя 

рыхлили почву, подвязывали кустики помидоров и перца. Славно потрудились 

овощеводы, вырастили отличный урожай. Сколько труда они вложили в него! И вот 

теперь они убирают с поля крупный отборный картофель, хрустящую белокочанную 

капусту. 

- Какие продукты питания мы получаем от овощеводов? Это – все разновидности 

овощей, консервации, соки, пюре. 

  

Ведущий обращает внимание на выставку фруктов и овощей. Дети загадывают 

загадки: 

1.      Из норы за холку пышную 

Я тяну лисицу рыжую. 



Но не хитрую плутовку, 

А хрустящую морковку. 

2.      Раскопали грядки мы 

Яиц много там нашли. 

Что за курочки такие, 

В грядки яиц наложили. 

Мы в ведѐрко их соберѐм 

И всех в погреб отнесѐм. 

3.      Лист большой, а под ним 

Чудо поросѐнок спит 

Толстый беленький бочок 

Рыльца нет, а хвост крючок. 

Под листочком он растѐт 

Толстый, белый... 

4.      Бордовая толстушка 

С листьями на макушке 

В винегрет положишь смело 

Там она, как королева. 

Главный овощ, для борща 

Раскрасавица... 

5.      Сидит бабушка Матрѐна, 

На гряде, ну, как на троне. 

На головке сто (100) платков. 

Не видать ни глаз, ни щѐк. 

Только шейка тонка 

Да и та стоит гола, 

Не хватило еѐ платка… 

  

Игра «Что можно приготовить» 

Детям предлагаются овощи, а они должны сказать, что можно из них приготовить. 



Помидор, огурец, лук – салат. 

Картофель, помидор, морковь, свекла, лук, чеснок, укроп– борщ. 

Кабачок, картофель, лук, сладкий перец, морковь, помидоры – рагу. 

  

3.      Беседа о бережном отношении к хлебу. 

Ведущая. Осенью из пшеницы нового урожая пекут хлеб – наше главное богатство. 

Хлеб – непременный участник любой трапезы. Как повседневная еда, так и 

праздничное застолье редко обходятся без хлеба. И, пожалуй, нет другого продукта, 

который употребляли бы все народы мира. 

Представить нашу жизнь без хлеба, без вкусной мягкой буханки на столе просто 

невозможно. Ведь недаром гласит русская пословица: «Худ обед, когда хлеба нет.» 

хлеб нужен всем, но относимся к нему мы по-разному. Один человек говорит просто: 

«Хлеб». А другой ласково произносит: «Хлебушек». И сразу становится ясно, кто из 

них знает настоящую цену хлеба. 

Ребенок.         Хлеб ржаной, батоны, булки. 

Не добудешь на прогулке. 

Люди хлеб в полях лелеют, 

Сил для хлеба не жалеют. 

  

4.      Инсценировка «Осенние встречи в лесу». 

Ведущая. Осень – хлопотливая пора и у зверюшек, они готовятся зимовать. 

  

Ведущая: 

А вот и белка, и зайчишка,  

Колючий ежик, бурый мишка. 

Сейчас мы их сказать попросим, 

Как все они встречают осень.  

 

Заяц.  



Пора мне, зайчику, линять,  

Пора мне шубу поменять.  

Зимой быть серым не могу –  

Меня заметят на снегу.  

 

Белка.  

А я спешу, спешу, спешу, 

Я на сучках грибы сушу, 

Орешков делаю запас, 

Мне очень холодно сейчас. 

  

Медведь.  

В берлогу скоро лягу спать,  

За осенью – зима опять.  

Пусть мне во сне приснится мед,  

Проснусь, когда весна придет. 

 

Еж.  

Я тоже буду спать, как мишка. 

Я поохотился за лето: 

Мне надо отдохнуть за это –  

Грибы искал, мышей ловил. 

Устал я, выбился из сил.  

Себе я листьев принесу, 

Кроватку сделаю в лесу. 

Проснусь – пойду встречать весну, 

Опять охотиться начну. 

  

Ведущая. 

Ну что ж, старайтесь, 



В добрый час, 

Мы очень рады видеть вас. 

Звери. Мы не просто к вам пришли – 

Угощенье принесли (угощают яблоками). 

  

5.      Итог. 

Ведущая. Спасибо, ребята! На этом наше занятие заканчивается. Мы вспомнили 

осенние приметы, пели песни, читали стихи. И еще раз поняли, как прекрасна наша 

Родина в любое время года, а осенью особенно! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. тром делает зарядку? 

2. Кто из вас, скажите братцы, забывает умываться? 

3. И ещѐ один вопрос, кто себе не моет нос? 

4. Кто из вас не ходит хмурый, любит спорт и физкультуру? 

5. Кто из вас скажите вслух, на занятьях ловит мух? 

6. Кто из вас хочу я знать с прилежанием на пять? 

7. Кто из вас всегда готов жизнь прожить без докторов? 

8. Кто не хочет быть здоровым, бодрым, стройным и весѐлым? 

9. Кто мороза не боится, на коньках летит как птица? 

10. Кто из вас в трамвае тесном старикам уступит место? 

11.  Ну, а кто начнѐт обед, с жвачки импортной, конфет? 

12.  Кто не любит помидоры, фрукты, овощи, лимоны? 

13.  Кто поел и чистит зубки, ежедневно дважды в сутки? 



14. Кто не чесан, не умыт, и всегда подолгу спит? 

15. Кто умеет отдыхать, бегать, прыгать и скакать? 

16. Кто из вас такой хороший загорать ходил в калошах 

17. .Кто из вас скажите прямо, любит папу, любит маму? 

 Ведущая. Ребята, а теперь попробуйте отгадать загадку: 

2) Кто всю ночь по крыше бьет, 

Да постукивает, 

И бормочет, и поет, 

Убаюкивает? (Дождь) 

6 – я эстафета «Не промочи ноги». 
Ведущая: «Ой, ребята посмотрите, а наш Петрушка не разговаривает. Он, 

наверно промочил ноги и простудился. Давайте ему поможем вылечиться».  

Объявляю конкурс «Полезные и вредные продукты» 

Чтоб здоровым оставаться нужно правильно питаться! 

В следующем конкурсе вам ребята нужно быть внимательными, если еда полезная 

отвечать «Да», если не полезная еда отвечать «Нет» 

Игра «Да» или «Нет». 

Каша вкусная еда 

Это нам полезно? (ДА) 

Лук зеленый иногда 

Нам полезен дети? (ДА) 

В луже грязная вода 

Нам полезна иногда? (НЕТ) 

Щи отличная еда? (ДА) 

Мухоморный суп всегда 

 Это нам полезно? (НЕТ) 

Фрукты просто красота! 

Это нам полезно? (ДА) 

 Грязных ягод иногда, 

Съесть полезно, детки (ДА) 

Овощей растет гряда. 

Овощи полезны? (ДА) 

Сок, компотик иногда 

Нам полезныдети? (ДА) 

Съесть большой мешок конфет 

Это вредно, дети? (ДА) 

Лишь полезная еда. 

На столе у нас всегда. 

А раз полезная еда – 

Будем мы здоровы? (ДА). 

 

Частушки. 

Вам мальчишки и девчушки приготовили частушки. 

Слушайте внимательно, 



Мы поем старательно. 

Если наш совет хороший, 

Вы похлопайте в ладоши. 

На неправильный совет 

Вы потопайте – нет, нет! 

Постоянно нужно есть, 

Для здоровья важно: 

Фрукты, овощи, омлет, 

Творог, простоквашу (дети хлопают) 

Не грызите лист капустный, 

Он совсем, совсем не вкусный. 

Лучше ешьте шоколад, 

Вафли, сахар, мармелад (дети топают) 

Зубы вы почистили 

И идите спать. 

Захватите булочку сладкую в кровать (дети топают) 

1 -й ребенок. 

Всем известно, всем понятно, 

Что здоровым быть приятно 

Только надо знать 

Как здоровым стать! 

2 –й ребенок. 

Чтоб зимою не хворать, надо закаляться, 

На песке загорать и в реке купаться 

Пусть морозко трещит, вьюга в поле кружит, 

Малыши – крепыши не боятся стужи! 

Молодцы у нас ребята, сильные, умелые, 

Дружные, веселые, быстрые и смелые! 

Ведущая: 

Очень рада я за вас сегодня и совет такой вам дам – 

Занимайтесь физкультурой по утрам и вечерам! 

А за праздник наш веселый я вас всех благодарю, 

Свой подарок витаминный на здоровье всем дарю! 

(Петрушка и Матрешка угощает детей яблоками). 

 

 

 

 

 

 

 

 


